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ШТРАФНЫЯ ЧАСТКI ЧЫРВОНАЙ АРМII I ВЕРМАХТА
Ў ВЯЛIКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЕ: КАМПАРАТЫЎНЫ

АНАЛIЗ
Разглядаецца дзейнасць i праводзiцца кампаратыўны аналiз штарафных
частак Чырвонай Армii i Вермахта падчас Вялiкай Айчыннай вайны.

Першае штрафное падраздзяленне ў Германii
з’явiлася ў 1936 г. з лiку ваенных заняволе-
ных, асуджаных па палiтычных матывах. У 1939
г. налiчвалася 8 такiх частак. У iх утрымлi-
валiся больш за 5000 ваеннаслужачых, што зд-
зейснiлi розныя правапарушэннi. Выкарыстоў-
валi iх у асноўным як ваенна-будаўнiчыя сапёр-
ныя часткi. Пасля пераможнай польскай кам-
панii сiтуацыя змянiлася i дысцыплiнарныя ба-
тальёны расфармiравалi. Аднак падчас контр-
наступлення Чырвонай Армii пад Масквой, па-
чаўшагася ў пачатку снежня 1941 г. група ар-
мiй “Цэнтр” апынулася на краi безданi. Сваiх
пасад пазбавiлiся вышэйшыя афiцэры. Салдат
жа, што дэзерцiравалi з фронта, расстрэль-
валi на месцы. Навёўшы парадак на пазiцы-
ях, гiтлераўскае кiраўнiцтва стварыла на Усход-
нiм фронце 100 штрафных рот (частак вы-
прабавальнага тэрмiну). На кожнага правапа-
рушальнiка завадзiлi крымiнальную стправу.
Прысуды складалi ад паўгода да пяцi гадоў.
Акрамя гэтых батальёнаў 1 кастрычнiка 1942
г. былi створаны т.зв. “фармацыi салдат дру-
гога класа” – 999-я батальёны i выпрабаваль-
ныя ўстановы Арганiзацыi Тодта. Апошнiя мож-
на назваць ваеннымi катаргамi. Сюды трапля-
лi тыя, хто здзяйснялi сур’ёзныя крымiналь-
ныя злачынствы, адмаўлялiся ад выканання за-
гаду, бiлi камандзiраў цi былi заўважаны ў ак-
тыўным супрацiве нацысцкаму рэжыму. Сюды
ж накiроўвалi тых, хто не выправiўся ў 500-
х батальёнах. Трапiўшых сюды ваеннаслужа-
чых пазбаўлялi выслугi, звання i ўзнагарод.
Калi параўноўваць штрафныя часткi па абед-
зве лiнii фронту, можна заўважыць, што ў са-

вецкiя штрафныя падраздзяленнi ваеннаслужа-
чых накiроўвалi на тэрмiн ад 1 да 3 месяцаў,
а ў нямецкiя адразу на 3 – 4 месяцы. Далей
рознiца больш iстотная. З савецкай штрафной
часткi датэрмiновае вызваленне (па раненнi, за
подзвiгi) было магчыма i шырока практыкава-
лася, а з нямецкай не. У Чырвонай Армii пас-
ля вызвалення са штрафной часткi ваеннаслу-
жачага заўсёды вярталi ў сваю частку з аднаў-
леннем у званнi i пасадзе, вяртаннем узнагарод.
У Вермахце салдаты не маглi загладзiць сваю
вiну крывёю. Там пасля выздараўлення ў гос-
пiталi салдат вяртаўся ў свой штрафбат. Нiя-
кiх узнагарод ў нямецкiм штрафбаце не давалi.

Колькасць нямецкiх штрафнiкоў на Усходнiм
фронце была дакладна вызначанай – 16500 ча-
лавек, што адпавядала штату пяхотнай ды-
вiзii. 100 штрафных рот раўнамерна размер-
кавалi па ўсяму савецка-германскаму фронту.
Пры гэтым няўхiльна выконваўся прынцып ка-
ставасцi: iснавалi афiцэрскiя, унтэр-афiцэрскiя
i салдацкiя штрафныя роты. Часам з так-
тычных меркаванняў iх аб’ядноўвалi ў ба-
тальён. Гэтыя часткi накiроўвалi на самыя
небяспечныя месцы без прыкрыцця артыле-
рыi, танкаў i авiяцыi. Па афiцыйных звест-
ках, праз сiстэму нямецкiх штрафных батальё-
наў падчас вайны прайшло 198 тыс. чалавек.

Такiм чынам, стварэнне i выкарыстанне штраф-
ных падраздзяленняў у частках Чырвонай Ар-
мii i Вермахта ў гады Вялiкай Айчыннай вай-
ны ў многiм было мерай вымушанай. Але яны
проста ў сiлу сваёй колькаснага складу не ма-
глi адыграць галоўнай ролi ў баявых дзеяннях.
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